





வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம்  
வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக  
ஆழ்க தீயதேல் லாம்அர னுடமே  
குழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே.

## இந்து சாதனம்.

பாழ்ப்பாணம், சர்வசித்துஸ்  
ஆவணியீட்டு நூல் செவ்வாய்க்கிழமை

### இந்திய சுதந்திர வரலாறு

I

இந்த ஆகஸ்ட்மீ 15உ உலக வரலாற்றிலே அபூர்வமான திருநாளாகு மெனப் போற்றுதல் மிகையாகாது; எக்காலத்திலாக, இவ்வலகி லுள்ள எந்நாடாகச் சாதவீக முறையிலே அறுபதுக்கு மேற்பட்ட வருடகாலமாகச் சுதந்திர மடைய வேண்டுமென முயற்சி செய்து இற்றை வரையில் அச் சுதந்திரத்தைப் பெற்றதில்லை யெனலாம்; பரதகண்டத்திலே மூன்றொரு காலத்திலே பாண்டவருள் மூத்தவராகிய தருமபுத்திரர் தாம்பறி கொடுத்த நாட்டினைத் துரியோதன னிடமிருந்து தமக்கு இயல்பாக வுள்ளதாகிய சாதவீக முறையிலே பெற முயன்ற ரென்றும், கண்ணபிரானைத் தூதாக அனுப்பின ரென்றும், கண்ணபிரானுடைய கேள்விக்கு நாகக் கொடியோன் இசையாமையிலே துரியோதனையருக்கும் பாண்டவருக்கு மிடையே பாரதப்போர் மூண்டு பதினெட்டு நாள் வரையில் நடந்த தென்றும் பரதகண்டத்திலுள்ள மக்களுட் பெரும்பாலார் அக்காலத்தில் மாண்டன ரென்றும் பாரதம் கூறும்.

பிற்காலத்திலே அமெரிக்கர் சுயராச்சியம் பெறுதற்குப்பிரித்தானியருடன் பெருஞ்சமர் செய்தே ஈற்றிற் பெற்றனர்; அதன்பின்னர் ஐரிஸ் மக்கள் தம்நாட்டிற்குச் சுயராச்சியம் பெறும்பொருட்டு, சிலகாலம் சாதவீக முறையை அதுசரித்தும் டப்ளின் நகரசங்கத் தலைவர் நாற்பதுநாள் வரையில் உண்ணாவிரதங் கிடந்து மாண்டும், சுயராச்சியம் பெறுதல் இயலாதாக, பின்னர் ஐரிஷ் மக்கள் ட. வெஸுறைவைத் தலைவராகக் கொண்டு கலகஞ் செய்தும் சமர் விளைத்துமே பிரித்தானியரிடம் சுயராச்சியத்தைப் பிடுங்கி யெடுத்தனர்.

இந்திய மக்கள் சுயராச்சியத்தைப் பிரித்தானிய ரிடமிருந்து பெறவேண்டுமென்ற எண்ணங்கொண்டது நேற்றின்றல்ல, ஐந்துவருடம் பத்து வருடத்திற்கு முந்தியல்ல; பிருத்தானியர் இந்திய நாட்டினை ஒரு பெரிய யுத்தஞ்செய்து ஏககாலத்திலே முழுநாட்டினையுங்கைப்பற்றினால் ரென்பதும், பல இராச்சியங்களாகப் பிரிந்திருந்த பாரதநாட்டைக் காலந்தோறும், நீதியாகவோ அதற்கு மாறாகவே காரணங்காட்டி, தம் பராக்ரமமே நீதியென்ற முறையில் மெல்ல மெல்லக் கைப்பற்றினர்; பூரண இந்தியாவும் பிரித்தானியரின் ஆளுகைக்குட்பட்ட பின்னரே பாரத மக்கள் தாங்கள் அனை

வரும் ஆளப்படும் அடிமைச்சாதியின ரென்பதை அயிர்த்தார்கள்; அக்காலத்தில் ராஜாராம் மோகன் றய் என்னும் இந்தியத் தலைவர் இந்துமக்களுக்கு நேர்ந்த குறைகளையும், செய்யவேண்டிய திருத்தங்களையும் நேரிற் சொல்லும்படி முதன்முதல் இங்கிலாந்திற்குச் சென்றார். இது 1830-ம் ஆண்டுவரையில் நிகழ்ந்ததாகும்; ஆனால், றய் அவர்கள் சென்ற விஷயத்தில் அதிக அனுசூலம் பெற்றிலர்.

அதன்பின் 1857-ம் ஆண்டிலே சிப்பாய்க் கலகம் மூண்டது; இது சமய சம்பந்தமான ஆசாரங்களுக்குப் பங்கம் நேர்ந்தமையினால் எழுந்த தெனினும், அக்காலத்தில் தம்நாட்டைப்பற்றிகொடுத்தவிட டிருந்த ஜான்ஸி இராணி முதலிய சிலரும் இக்கலகத்திலே சம்பந்தப்பட்டனர்; இக்கலகம் டெல்லி, குவாலியவார் லக்னோ முதலிய ஊர்களிலமிக வேகமாக நடைபெற்றது; அக்காலத்தில் இந்தியாவைப் பிடித்தாண்டு வந்த பிருத்தானிய கிழக்கிந்திய சமுதாயத்தார் இக்கலகத்தை அடக்குதற்குக் கஷ்டப்பட்டன ரெனவும், நேர்பாளத் துள்ள கூர்க்கசையத்தின் துணை கொண்டு அடக்கின ரென்றுஞ் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது. தீமையிடையே நன்மை பிறப்பது மூண்டென்றபடி, இக்கலகத்திலே விளைந்த நன்மை யாதெனில் இந்திய நாட்டின் பரிபாலனம் பிருத்தானிய கிழக்கு இந்திய சமுதாயத்தாரின் பொறுப்பிலிருந்து அகன்று, விக்ரோறிய மகாராணியாரின் பரிபாலனத்திலானது; இந்தியாவி லுள்ள சுதேச மன்னரும் அக்காலத்திலே பிருத்தானிய சக்கராதபத்தியத்தின் கீழ்ப்பரிபாலனஞ் செய்து வரலாயினர்; இந்தியர் சுயராச்சியத்தைப் பராக்ரமத்தினால் பெறுதற்குமுதலும் கடைசியுமாகச் செய்த கலகம் இந்த ஒன்றுமேயாம்.

சென்ற 1885-ம் ஆண்டிலேயே, இந்திய மக்களுட் கற்றவர்களும் கரும மறிந்தவர்களும் ஒருங்கு சேர்ந்த இந்திய காங்கிரஸ் மகாசபையினை திரு. W. C. பனர்ஜி என்னும் பெரியாரின் தலைமையில் பம்பாயிற் கூடினர்; அந்த நாள் தொடக்கம் 62 வருடகாலமாக இந்திய மகாநாட்டினர் வருடந்தோறும் மகாநாடு கூடியும், கிளைச் சங்கங்களை ஊர்கள் தோறும் தாபித்தும் சுயராச்சியத்தின் பொருட்டு உழைத்த உழைப்பும் பட்ட கஷ்டங்களும் அடைந்த தண்டனைகளும் உயிர்ச் சேதங்களும் சற்றல்ல.

இந்திய காங்கிரசிலே காலந்தோறும் ஈடுபட்டு உழைத்தவர்களின்தொகை இவ்வள வெனச் சொல்லுதல் முடியாதாகும்; அவர்களுட் பிரதானமானவர்கள் W. C. பனர்ஜி, சுரேந்திரநாத் பனர்ஜி, ஆந்தமோகன்போஸ், கோகலே, பாலகங்காதாதிலகர், சந்தவர்க்கார், மாளவியா, அயோத்தியநாத, டக்ரர் லரேஜி, லேர். பிரோஸஷாமேதா, வாட்சா, தாதாபாய் நௌரோஜி விஜயராகவச்சாரியர், மோதிலால் கோஷ், ஆந்தமோகன், சங்கரநாதத்திலே இலங்கை பூரண சுதந்திர

நாயர், ஸ்ரீகிவாசஜயங்கார், மோதிலால்நேரு முதலியோ ராவர் இந்திய காங்கிரசின் கொள்கையை யெடுத்துச் சனங்களுக்குப் போதிக்கவும், சுயராச்சியத்தைப் பெறும்படி பாரத மக்களை ஊக்கவும் காலந்தோறும் பல ஆங்கிலமொழிப் பத்திரிகைகளும், சுதேச மொழிகட் பத்திரிகைகளும் இந்தியா முழுவதிலுமுள்ள சிறந்த ஆசிரியர்களால் நடத்தப்பெற்று வந்தன; இப்பத்திரிகைகள் பிருத்தானியர் இந்திய மக்களுக்குச் சுயாதீன மளிக்கப் பின்னிற்சின்றன ரென்பதை அச்சமின்றி முகமன் பாராது எடுத்துக் காட்டிக்கண்டிக்கத் தொடங்கியதன் பயனாக, பத்திரிகைக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டமொன்று இந்திய அரசினரார் பிறப்பிக்கப்பட்டது; இச்சட்டத்திற்கு இரையான இந்திய ஆங்கிலப் பத்திரிகைகளும் சுதேசமொழிப் பத்திரிகைகளும் மிகப்பலவெனலாம்; ஆனால் கல்கத்தாவில் அயிர்த பலரார் பத்திரிகை சென்னை ஹிந்து என்னும் ஆங்கில மொழிப் பத்திரிகை களிரண்டுமே இந்த ஆபத்துக்களுக்குக் கெல்லாம் ஒருவாறு தப்பி இன்றும் நின்று நிலவலாயின;

### வெளிநாட்டில் இந்தியர்

இந்தியாவுக்கு வெளியே வதியும் இந்திய மக்களுக்கு இந்தியாவின் முதற் பிரதமர் பண்டிதர் ஜூஹர் லால்நேரு அவர்கள் கீட்டுதலுள்ள செய்தியை அவ்வெளிநாட்டு இந்திய மக்கள் அனைவரும், அந்த அந்த நாட்டுப் பரிபாலனத்தை மேற்கொண்டுள்ள அதிகாரவர்க்கத்தினரும் படித்தகக் கிரகிக்கக்கொள்வரென்று எதிர்பார்க்கிறோம் இன்று இந்திய மக்கள் ஓர் மகத்தான நிலையில் இருக்கிறார்கள். பூரண சுதந்திரம்பெற்று, ஜீவத்தவம் அடைந்தள்ள பாரதநாட்டின் பிரதிநிதிகளாக வெளிநாட்டின்தியர்கள் இன்று மிளர்கிறார்கள். இந்த மகத்தான நிலையில் இருந்து, அவர்கள் தங்கள் செயல்களினால், பிறழ்க்கூடாது என்பதே எமது வேண்டுகோளாகும். வெளிநாடுகளில் இந்தியமக்களைக் கெவலம் கூலிக்காரர்களென எண்ணி அவர்களுக்கெதிராகச் சட்டங்கள் ஆயற்றுவந்த ஓர் சில வல்லரசுகளுக்கும் நேருஜியின் செய்தி ஓர் எச்சரிக்கையாக இருக்கும் என்று நம்புகிறோம். தனது மக்கள் வெளிநாடுகளில் துன்புறுத்தப்படுவதை, சுதந்திர இந்தியா, ஈறுகொண்டெழுந்தள்ள இந்தியா ஓர் போதும் சிக்கமாட்டாது என்பதனை வெள்ளையர் அதிகக் கத்தில் அதிக நம்பிக்கை வைத்துக் கிருத்திரமம் புரியும் தென் ஆபிரிக்கப் பிரதமர் ஸ்ம்ட்ஸ் சேனூபிதி ஒப்போதனமும் உணர்ந்து, தம் பழைய கருமங்களுக்கு ஓர் முற்றுப்புள்ளி வைப்பாரேயானால், அவர் தமக்கும் வெள்ளையர் நாடுகளுக்கும் பெரிய சேவை செய்தவராவர் என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறோம் தென்னாபிரிக்கா முதலாம் நாடுகளில் இந்தியர் எய்தியுள்ள நிலையுடன் அவர்கள் இலங்கையில் அடைந்தள்ள நிலைமையை நோக்கும்போது, அது அவ்வளவு பாரதூரமானதல்லவென்பதே எமது அபிப்பிராயம். இலங்கையின் பிற்போக்கான பொருளாதார நிலைமையைக் காரணமாக வைத்துக்கொண்டு இங்குள்ள சில அரசியல்வாதிகளும், வகுப்பு வாதத்தைப் பாய மக்களிடையே துண்டி உதன் படனாக அரசியல்மன்றங்களில் அதிகாரம் வகிக்க விரும்பும்பட்டவேட்டுவர், சந்தர்ப்பவாதிகளும் ஆற்றுவந்த துர்ப்பிரசாரங்களினால் இலங்கைவாழ் இந்தியர்களை ஓர் ளவுக்குக் கூண்டமடைந்தள்ள தென்பது உண்மையே. ஆனால் அந்த நிலையைத் திருத்தி இருநாடுகளுக்கு மிடையே பரஸ்பரம் நல்லெண்ணத்தையும் உறவையும் ஏற்படுத்துதல் கஷ்டமல்ல.

இந்த இலங்கையின் அரசியல் முன்னேற்ற விஷயத்தின் இங்குவாழ் இந்தியர் முட்டுக்கட்டையாக நிர்கின்றனர் என்ற ஓர் அபவாதம் சரியாகவோ பிழையாகவோ பரவிவருகிறது. இப்படியாக இந்த அபவாதம் பரவி விடாதபடி பார்த்துக்கொள்ளுதல் இலங்கைவாழ் இந்தியமக்கள் முதற்கடமையாம். “உனக்கும் உன்கிளைக்கும் நாளும் உண்டியும் வாழ்வுமிக்மேனக் கருத்தங்கே” என்றாங்கு இங்குள்ள இந்திய மக்கள், இந்த நாட்டின் செல்வத்தைப் பலவகையாலும் சுரண்டித் தம்தேய்க்கொண்டு செச்சின்றனர் என்ற அபவாதத்துக்கு இடம் கொடுக்காமல், இந்த இலங்கையிலே அவர்கள் பிரஜாவுரிமை பெற விரும்பினால், இந்த நாட்டு மக்களின் வாழ்வு தாழ்வுகளிற் பங்குடற்ற, இந்த நாட்டின் அரசியல் பொருளாதார விரந்திக்குத் தொண்டாற்ற வேண்டும். அப்படி அவர்கள் செய்து இங்குள்ளாரின் நன்மதிப்பையும் நம்பிக்கையையும் பெறவரேயானால், இப்போதள்ள இலங்கை—இந்திய பிணக்கு மிசவும் கூடிய சிக்கிரத்தல் ஒளிதே தீர்க்கப்பட்டுவிடும என்பதே எமது திடமான நம்பிக்கை.

## இலங்கையின் சுயராஜ்யம்

### அடுத்த ஆண்டிற் கிடைக்குமாம்

6 மாத காலமாக இங்கிலாந்தில் லீவில் நின்ற இலங்கை நிதிக்காரியதரிசி சேர் ஒலிவர் குணத்திலகா சென்ற வியாழக் கிழமை இலங்கைக்கு மீண்டுவீட்டார்.

இலங்கையின் எதிர்காலம் சம்பந்தமாக சேர் ஒலிவர், ஓர் பத்திரிகை கிருடர்க்குப் பின்வருமாறு தெரிவித்தார்:

“நாங்கள் எதிர்பார்த்திருந்த காலத்தக்கு முந்தியே இலங்கை பூரண சுயராச்சியத்தை அடையும் என்று நான் பூரணமாக நம்புகிறேன்.

“புதிய பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் முடிந்து மந்திரசபை இங்கே அமைக்கப்பட்டபின், அம்மந்திரசபை, இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கு மிடையே, ராணுவம் அச்சியநாட்டு வியவகாரம் சம்பந்தமான உடன்படிக்கைகளை ஆராய்ந்து அதனை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறால், வருகிற ஜனவரி மாதத்திலேயே இலங்கை பூரண சுதந்திர

மடைந்துவிடும்”.

இலங்கைக்கும் இங்கிலாந்துக்கும் ஏற்படும் உடன்படிக்கையில் இங்கிலாந்தின் சன்மைக்கே தவிர சில “பிடிசன்” இருப்பதாகச் சொல்லுகிறார்களே, அது உண்மைதானோ என்று ஓர் பத்திரிகை கிருபர் சேர் ஒலிவரைக் கேட்டார். “இதெல்லாம் வீண் பிராந்தி; வேண்டுமென்று சிலர் இப்படி ‘உம்மாண்டி’ காட்டுகிறார்கள்; இலங்கைக்குப் பாதகம் விளைக்கக்கூடிய அம்சங்கள் எதுவும் இல்லை” என்று சேர் ஒலிவர் பதிலிடித்தார்.

இலங்கையின் சுதந்திர அங்குரார்ப்பணவிலாவுக்கு அரச குடும்பத்தினர் எவராவது விஜயஞ்செய்வரானதுகேட்டதற்கு “அது ஓர் பரமஇரசியம்” என்று சேர் ஒலிவர் கூறினார்.

# ஜெய ஜெய பாரதம்!

இந்திய சுதந்திர அங்குரார்ப்பணம்

பாரதநாட்டில் வதியும் 40 கோடி மக்களும், சாதமித பேதமின்றி ஜெய ஜெய வென்று கோஷிப்ப, ஆவயங்களில் மணிகள் ஆர்ப்பரிப்ப, உலகமக்கள் அனைவரும் ஆவலுடன் எதிர்பார்த்திருந்த இந்திய சுதந்திரம் சென்ற விபரமும் கிழமை யிரவு 11 மணிக்குமேல் புது டெல்கி நகரத்திலே அங்குரார்ப்பணமாயிற்று, அதே நேரத்திலே, லிந்து மாகாணத்தின் கரைச் சீரகரத்திலே பாகிஸ்தான் ராஜ்யமும் உருவாகியது.

புது டெல்கி நகரத்திலே அன்றிரவு கண்டகாட்சி கண்டுகொள்ளக்காட்சி யாகவிருந்தது, இந்த உலகத்திலே இப்படியான ஓர் மகத்தானகாட்சி இதுவரை நிகழவில்லை என்று பத்திரிகை நிருபர்கள் தெரிவிக்கிறார்கள்.

“இதோ நள்ளிரவு; உலகமக்கள் அனைவரும் தூங்குகின்றனர். உலகம் துக்கம்கொள்ளும் இந்தச்சமயத்திலே, எங்கள் பாரததேசம்-எங்கள் ஆரியதேசம் - எங்கள் மணித்திரு நாடு இதோ கண்விழித் தெழுகின்றது. எங்கள் பாரதஅன்னை இந்த நள்ளிரவில் புத்தணர்ச்சியும், புதிய உற்சாகமும் கொண்டு பூரண சுதந்திரதேவியாய் இதோ கொலுமாய்கின்றாள். பன்னெடுங்காலமாக எம்மைப் பிடித்திருந்த தீமைகள் யாவும் இந்த நள்ளிரவுடன் எம்மைவிட்ட கல, அகிலத்தாசிகள் அவையிலே எங்கள் அன்னை வீற்றிருக்கிறாள்”

என்றவ்வாறு, பாரதநாட்டின் தலப் புதல்வன் தியாகக்களலில் முனைத்தெழுந்த செல்வன், உடல் பொருள் ஆயி முன்றலையும் அன்னை பாரதியின் கழலடிக்கே அர்ப்பணஞ் செய்து உலக இனபங்களைத் தரும் பெருமதித்து, அந்தப் பாரததேவியின் சேவையையே லட்சியமாகக் கொண்ட தியாகமூர்த்தி, பாரதமக்களின் ஹிருதயாசனம் என்னும் செந்தாமரையிலும், உலகத்தடிமை மக்கள் சிந்தையிலும் வீற்றிருக்கும் லீரபுருஷன் ஜவஹர்லால்நேரு கூறினார்.

சரியாக நள்ளிரவு மணி 12 அடித்ததும், புது டெல்கியில் அரசியல் சீர மாணசபைக் கூட்டம் ஆரம்பமாயது. சார்த்ரபிபாபுர ஜேந்திரபிரசாத் தலைமை வகித்து, இந்தப் புரிதமான தி த்தைக் காண்பதற்காக உயிர்த்தியாகம் செய்த வீரபுருஷர்களையும், வீர வகிதையர்களையும் ஞாபகப்படுத்தி, சுதந்திர இந்தியா தனது உன்னதலட்சியத்தக்காகப் பாடுபடும் என்றும், இந்தியாவிலே சிறுபான்மையினர், பெரும்பான்மையினர், என்ற பேதம் பாராட்டாத லீதி என்பது எல்லார்க்கும் கிரமமாக வழங்கப்படுமென்றும் தெரிவித்தார்.

பண்டிதர்நேரு தம் பிரசாரணத்திலே மேலே காட்டியவாறு குறிப்பிட்ட இந்தியாவுக்கும், பாரதமக்களுக்கும், உலகமக்களுக்கும் சேவை செய்வதே எல்லாப் பாரதமக்களும் லட்சியமாக இருக்கவேண்டுமென்று குறிப்பிட்டார்.

மகாத்மாகாந்தி இந்த விழாவுக்குச் சமூகம் அளிக்கவில்லை. ஆனால் கல்கத்தாவிலே, வகுப்புக் கலவரங்கள் கிழந்த இடத்திலே, இனியாவது வகுப்புச் சமாதானம் நிலவவேண்டுமென்று, 24 மணிகேரம் உபவாசம் இருந்தார். அவருடன் வங்கப் பிரதமர் ஜனப் ஜூராவாந்தியும் தங்க உபவாசம் அனுபவித்தார்.

மகாத்மா புது டெல்கியில் இல்லாத போதிலும், அவருடைய ஞாபகம் அங்கே எவ்வாறிட்டாவது அகல

வில்லை. தலைவர்கள் எல்லாரும் முதலில் தம் வணக்கத்தை மகாத்மாவுக்கே சமர்ப்பித்தனர். ஜனங்கள் “மகாத்மாகாந்திக்கு ஜே” என்றபடியே கோஷம் செய்தனர்.

இந்திய சுதந்திர அங்குரார்ப்பணத்தினத்தில், பண்டிதர்நேரு, வெளிநாட்டில் வாழும் இந்தியமக்களுக்கு கோர் செய்தி விடுத்திருக்கிறார்.

“வெளிநாடுகளில் உள்ள ஒவ்வொரு இந்தியனும் இந்தியாவின் பிரதிநிதியாகும். இந்தியாவின் மானத்தைக் காக்கும் பொறுப்பு அவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டு என்பதை அவர்கள் மனத்தில் வைத்துக் கொள்ளவேண்டும். சுதந்திரத்துக்கோ, அல்லது எங்கள் தேசத்தின் கௌரவத்திற்கோ விரோதமான எதற்கும் நீங்கள் பணிந்துவிடக் கூடாது. உங்கள் சுதந்திரத்துக்குப் பங்கம் வராமல் எப்படியும் பாதுகாத்துக்கொள்ளவேண்டும், அது போல மற்றவர்களின் சுதந்திரத்தையும் நீங்கள் கௌரவித்து மதிக்கவேண்டும்.” என்பதே பண்டிதர்நேரு விடுத்தள்ள செய்தியாகும்.

இந்திய சமஷ்டியில் பின்வருவோர் மந்திரிகளாக கியமனம் செய்யப்பட்டு சென்ற வெள்ளிக்கிழமை விசுவாசப் பிரமாணமெடுத்துப் பதவி ஏற்றுக் கொண்டனர்:

பண்டித ஜவஹர்லால்நேரு: பிரதம மந்திரி, அயல்நாட்டு மந்திரி, விஞ்ஞான ஆராய்ச்சி மந்திரி,

சர்தார் வல்லபாய்படேல்: சமஸ்தானங்கள், தகவல், ஒலிபரப்பு உள்நாட்டுப் பகுதிகள் மந்திரி.

டக்டர் ராஜேந்திரபிரசாத்: உணவு விவசாய பகுதிகள்.

ரத்தார்பலதேவ்கிம்: பாதுகாப்புப் பகுதி.

ஸ்ரீ சண்முகம் செட்டி: பொக்கிஷப் பகுதி.

டக்டர் பி. அம்பேத்கார்: சட்டப் பகுதி.

டக்டர் ஜான்மத்தாய், புகாரதப் போக்குவரத்து,

டக்டர் சியாமப் பிரசாத் பூகர்ஜி: கைத்தொழில், சப்ளை.

ஸ்ரீ லீ. எச். பாபா: வர்த்தகப்பகுதி ஸ்ரீ என். வி. காட்கில்: பொதுமாமத்து, சுரங்கம், மின்சார பகுதிகள். ஜனப் ராபி அகமது கித்வாய்: போக்குவரத்து

ராஜகுமாரி அமிர்தகௌரி: சுகாதாரப்பகுதி

மௌலானா அபுல்கலாம் ஆலாத்: கல்விமந்திரி

ஸ்ரீ ஜகஜீவன்ராம்: தொழில்மந்திரி

## கும்பாபிஷேகம்

வண்ணார்பண்ணை கிழக்கு சாந்தைடர் மடம் கற்பக விநாயகப் பெருமானுக்கு வருகிற புதன்கிழமை (4-8-47 பகல் 10 மணிக்குமேல்) வரும் சுபமுகூர்த்தத்தில் மகாகும்பாபிஷேகம் நடைபெறுமெனத் தெரிவிக்கப்பட்டாயிற்று; சிவசாலமாகக் கிழமுற்றுக் கிடந்த இத்திருக்கோயிலை, ஜடரிஜன்ன சைவாபிமானிகள் பலர் சேர்ந்து மேற்படி ஆவயத் தர்மபரிபாலனச் சபையொன்றைக்கூட்டிப்: பெரும்பொருள் சேர்த்து ஆவயத் திருப்பணியை விதிப்படி பூரணமாக கிறைவேற்றி அழகிய பெரிய உற்சவ மூர்த்தியும் நவமாக அமைப்பித்தள்ளனர்; இத்திருக்கோயிலிலே நல்ல சதாப்பிரசங்கங்களும் சீரமைக்கப்பெறுகின்றன; திருப்பணிவாவு செல்வுக் கணக்குப் பத்திரமும் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. மேற்படி சீரமைப்பரிபாலன சபையார் செய்துவருந் திருத்தித் தொண்டு பாராட்டற்பாலது.

# பாரதம் இனிது வாழி!

- 1 சிறையினிற் பவங்கள் தாங்கிச் சரிய வாழ்வுத் தாங்கிப் பொறையிடு குளது மைந்தர் புரிந்தநர் நியாகத் தன்னுற் கறைதருந் தனாக வின்று கடிதளி லுடையக் கண்டோம் மறைபுகற் அன்று, நீடு மான்புற வாழி! வாழி!!
- 2 பட்டங்கள் துறந்து நீன்று பார்புகற் அகிரசை தன்னுற் வெட்டியுந் தனையை வீற்த்தி விடுதலை வகுத்தும் வைத்தார் இட்டநர் ரெய்வ மென்றுந் இணையடி யேத்தி நீன்று பட்டுள துன்பம் மாறப் பாரதம் வாழி! வாழி!!
- 3 சுதந்திர கடாட்சம் பொங்கத் துன்பங்க ளகன்று மாயப் பதந்தமைப் பற்றி நீற்கும் பாரிய விவங்கும் வீறு இதந்தரும் அன்னா யுந்நர் இன்னடி யமந்தது மக்கள் கர்த்தனாக் கூப்பி யேத்தக் கனிப்புட னூழி வாழி!
- 4 வேதங்கள் துலங்க நல்ல வித்தைகள் துலங்க வையம் போதங்கள் துலங்க வுந்நன் பொன்முடி துலங்க நாட்டில் நாடங்கள் துலங்க மைந்தர் நல்லிசை துலங்க நானும் ஏதநில் வாழ்வு பெற்றே பாரதம் இனிது வாழி!

—“யாழ்ப்பாணம்”

# ஆரியமணி அரவிந்தர்

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

நாட்டின் சலைப்பெருபையை உலகு அறிபச்செய்தார். இவ்விதம் கலைத் தவழும் கலைத்தொண்டும் செய்து கொண்டே அரசியல்வாணையும் கவனித்தார். இடைக்கிடை மறைமுகமாக கட்டுரைகளும் “இந்துப்பிரகாஸ்” முதலிய பத்திரிகைகட்டு, எழுதிவந்தார். நாடு ஒன்னும் பக்குவமில்லை உடன்பதை அறிந்ததும் கிறுத்திக்கொண்டார்.

1905ம் ஆண்டில் வங்காளப் பிரிவினை காரணமாக எழுந்த வீராவேசம் நாடுமுழுவதையும் தட்டி எழுப்பியது. வங்கநாட்டில் கிளர்ச்சி வலுத்தது. அரசியல் அடக்குமுறையுந்தாண்டவமாடியது. காங்கிரஸில் தலைமைவகித்த மிதவாதிகளின் மனப்பான்மை அரவிந்தருக்கு அருவருப்பைக் கொடுத்தது உத்தியோகத்தை உதறித்தள்ளி, பாலகங்காதா திலகருக்குப் பக்கத்துணையாயிருந்து குரத்தகாங்கிரஸில் கலந்துகொண்டார். இத்தீவிரவாதிகளின் பணியில் பங்கெடுத்த இரு தமிழர்களை இங்கு குறிப்பிடாமல் இருக்கமுடியாது. அவர்கள் சிதம்பரப்பிள்ளையும் சுப்பிரமணிய பாரதியாருமேயாம். தீவிரவாதிகளுக்கு இடர் விழைந்த அரசியல் தலைவர்களின் மனப்பான்மையை கீழ்க்கண்டவர்களில் கவிக்குயில் பாரதியார் அழகாஷேம வேடிக்கையாகவும் படம்பிடித்துக் காட்டியுள்ளார்:-

“திலகன் ஒருவனலே இப்படிப் போச்சு பயல்கள் றெஞ்சில் பயமென்பதே போச்சு பட்டம் பெற்றீறார்க்கு மதிப் பென்பதும் இல்லை பாதேசப் பேச்சில் மயங்குபவ ரில்லை சிமைத்துணி பென்றால் உள்ளம் கொதிக்கிறார்.”

இக்கிளர்ச்சிக்குப் பிறகு அரவிந்தர் வெளிப்படைவாக பிரசங்கமேடையிலும் பத்திரிகைகளிலும் தீவிரப்பிரசாரஞ் செய்தார். அவரது ஆவேசப் பேச்சில் எப்போதும் “ஆண்டவனே தேசத்தை நடத்துகிறான். இது ஆண்டவன் இயக்கம், அவன் தனது காரியத்தை கிறைவேற்றியே தீருவான்” என்ற அருள்வாக்கு பொலிந்து கிற்கும். அரசினர் அடுத்தடுத்து மூன்று வழக்கில் அவரைத் தண்டிக்கத்தெண்டித்தனர் மூன்றிலும் தோல்வியடைந்தனர் இரண்டாவதான அலிப்

புர்படுகொலை வழக்கு உலகப்பிரசித்தியானது. அதில் அவர் ஓர் ஆண்டு காவல் சிறையில் வைக்கப்பட்டும் இருந்தார். அந்த ஓர் ஆண்டு அவருக்கு அருந்தவக்காலமாக மாறியது. அந்த வழக்கு முடியில் அவருக்காக அரும்பாடுபட்ட சித்தாஞ்சனதாசர் (பின்னர் தேசபந்த) கூறிய வசனங்கள் அரிய தீர்க்கதரிசனம் பொருந்தியவை. அரவிந்தரின் வாழ்க்கையின் இரண்டாவதுபாகத்தை ஆர்ப்பிக்குமூன், அந்த தீர்க்கதரிசனவாக்கை வாசகர்க்கு அறிமுகப்படுத்த விரும்புகிறோம்.

எட்டுநாளாகத் தொடர்ந்து எதிரி பக்கத்தின் வாதத்தை திறமையுடன் நடாத்திய சித்தாஞ்சனதாசர் இறுதியாகக் கூறியது:-

“இவர் இக்கச்சேரிமுன் கிற்கவில்லை: உலகசரித்திரத்தின் உயர்நீதி மன்றத்தின் முன் கிற்கிறார். இந்த விவசாய முடிந்த, நெடுநாட்களுக்குப்பின், இந்த அமளியும், கிளர்ச்சியும் அடங்கி ண்டநாட்களுக்குப்பின், இவர் காலஞ்சென்று நெடுநாட்களுக்குப் பின்னும், இவரை உலகம் தேசாவேசக்கவி, பாரதசமுதாயநபி, மனிதசாதியின் காதலன் என்று போற்றும்; அவர் காலஞ்சென்ற வெகுநாட்களுக்குப் பிறகு, அவருடைய திருவாக்குகள் இந்தியாவில் மட்டுமல்ல, கடல் கடந்து, வெகுதொலையிலுள்ள நாடுகளில் மீண்டும் மீண்டும் எதிரொலிக்கும்.”

5-5-1900 அரவிந்தர் கிப்பாரதியாய் வெளிவந்தார். உள்ளம் தனிமையை நாடியது. காவல் சிறைக்காலத்துத் தவம் பவித்துவிட்டதெனலாம். 4-4-1910 புதுவை சேர்த்தார். அருட்பிரகாசவள்ளலார் குறித்த உத்தரயோகி வந்துவிட்டதாகத் தயிமுன்னே உளம் ழுரித்தான். வங்காளத்தில் கிலைமை மாறியதும் மறுபடியும் அரசியல்துறை நண்ணவே எண்ணம் கொண்டிருந்தார். ஆனால் அவரைத் தடுத்தாட்கொண்டுவழிகாட்டிய அன்னையின் திருச்சித்தம் வேறாய்விட்டது பல பிரமுகர்களின் அழைப்பு வந்தும், அவர் தமது போகாச்சிரமத்தை விட்டு வெளிக் கிளம்பவேயில்லை அவரது ஆயுளின் சரி அரைவாசிப் பாகம் புதுவையில் தனி மோனயோகத்திலேயே கழிந்துவிட்டது. அவரது யோகம் தனி முத்தியையோ சித்தியையோ, அல்லது அவரது தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்

### திருச்சி ரேடியோ

செவ்வாய் ஆகஸ்ட் 19

காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 உரைநூல் டி. வி. சிவலிங்கம் பிள்ளை பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 குரல் வகை இசைத்தட்டு 8-30 டி. கே. பாலகணேசய்யர் புல்லாங்குழல் 9-00 ஒலிபரப்பு முடிவு.

1-00 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 டி. கே. பாலகணேசய்யர் புல்லாங்குழல் 2-00 தமிழில் செய்திகள் 2-05 டி. கே. பாலகணேசய்யர் புல்லாங்குழல் 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு முடிவு.

மாலை 5-00 லக்ஷ்மி நடராசன் பாட்டு 5-40 இசைப்பயிற்சி 6-00 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-00 லக்ஷ்மி நடராசன் பாட்டு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 மஹாராஜபுரம் விஸ்வநாதய்யர் பாட்டு கண்டதேவி எஸ். அழகிரிசாமி வயலின் எம். எஸ். சத்திவல்லுமிருதங்கம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 வாய்த்த இசை இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள், வானிலை (ஆங்கிலம்) 9-45 மூன்று வயலின்கள் 10-00 நீங்கள் கேட்டவை இசைத்தட்டு 10-30 ஒலிபரப்பு முடிவு.

புதன் ஆகஸ்ட் 20

காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 கொட்டையூர் ஆர். தங்கவேலு பாட்டு 8-00 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 நாகஸ்வர இசை இசைத்தட்டு 8-30 கே. கௌரி அம்மாள் பாட்டு 9-00 ஒலிபரப்பு முடிவு.

1-00 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 கே. கௌரியம்மாள் பாட்டு 2-00 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கே. கௌரி அம்மாள் பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு முடிவு.

மாலை 5-00 லால்குடி ஆர். நீலமேகம் பிள்ளை வயலின் 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-00 அணைந்த விளக்கு நாடகம் 7-15 சித்ரகாமம் இசைத்தட்டு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 ரேடியோ வாழ்வு கோஷ்டி 8 கொட்டையூர் ஆர். தங்கவேலு பாட்டு 8-30 லால்குடி ஆர். நீலமேகம் பிள்ளை வயலின் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 ஆங்கிலத்தில் பேச்சு 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வானிலை ஆங்கிலம் 9-45 ஐரோப்பிய சங்கீதம் இசைத்தட்டு 10-30 ஒலிபரப்பு முடிவு.

வியாழன் ஆகஸ்ட் 21

காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 ஜி. கிருஷ்ணமூர்த்தி வீணை 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 8-30 வி. பி. லக்ஷ்மிநாராயணமேனன் பாட்டு 9 ஒலிபரப்பு முடிவு.

1-00 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பெண்ணுலகம் 2-00 தமிழில் செய்திகள் 2-05 பி. ஏ. பெரியநாயகி இசைத்தட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு முடிவு.

மாலை 5-00 வி. பி. லக்ஷ்மிநாராயணமேனன் பாட்டு 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-00 சித்ரகாமம் இசைத்தட்டு 7-15 செய்தி விளக்கம் 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 கே. வி. கேசவபாகவதர் பாட்டு 9-00 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 ரேடியோ நாடக இசை ஒலிப்பது 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள்; வானிலை (ஆங்கிலம்) 9-45 ஜி. கிருஷ்ணமூர்த்தி வீணை 10-30 ஒலிபரப்பு முடிவு.

வெள்ளி ஆகஸ்ட் 22

காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 பி. வி. சீதாராமன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 திருச்சி வாழ்வு கோஷ்டி 8-30 ஆர். எஸ். மணி பாட்டு 9-00 ஒலிபரப்பு முடிவு.

1-00 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பி. சீ. சீதாராமன் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 பி. சீ. சீதாராமன் பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு முடிவு.

காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 பி. வி. சீதாராமன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 திருச்சி வாழ்வு கோஷ்டி 8-30 ஆர். எஸ். மணி பாட்டு 9-00 ஒலிபரப்பு முடிவு.

### ஆரியமணி அறிந்தர்

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

அடியார்களின் போட்சத்தையோ குறித்ததல்ல. மனிதசமுக்கத்தை மனவுணர்வுக் கப்பாலுள்ள விஞ்ஞானவுணர்வுக்கு உயர்த்துவதே இந்த யோக்கத்தின் நோக்கம். பத்தி யோகம். ஞானயோகம் எல்லாம் இதில் அடங்கியிருப்பதால் அறிந்தர் மார்க்கம் புராண யோகம் என அழைக்கப்படுகின்றது. சாதிமத, சடங்கு ஆசார, சாத்திர கோத்திர நிபந்தனைகள் ஒன்றுமே இதற்குக் கிடையாது. அறிந்தரின் சொந்த விளக்கத்தின்படி, "வாழ்வின் சிகழலை அவிழ்ப்பதேயாகம். சுத்தி, முத்தி, சித்தி, பத்தி இவை யோகாங்கங்கள். மனம், உள்நாள், உயிர், உடல் இவை தெய்வகாரியங்களைச் செய்வேண்டும்" ஆதம் மலர்ச்சி. அதின் ஜோதி - சுத்தி - ஆனந்த விகாசம், அதனால் மனித சாதியின் ஐக்கியம் இவை உலகவாழ்விற்கு அவசியமாகும். வாழ்க்கை விதப்பத தேன்மலராக வேண்டும், தனி மனிதன் உலகமனிதனாகவேண்டும். ஆதம் சித்தியால் சுயராஜ்யமும் அகண்ட சித்தியால் சாம்ராஜ்யமும் பெறவேண்டும்."

வைபத்தி லேசெய்வ வாழ்க்கை பெறுவதே உய்யும் வகைமென உண்மையைச் சொல்லி சிண்மயத் தீபினிற் செம்மை யுருக்கியே பொன்மய மாக்கும் புதுயுகச் சித்தனம் புராணபோகி அறிந்தர் வாழ்க! வாழ்க!

### கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டு 7. காணாதர் மேற்கு இப்போமலாயன் பூலியன் நிகரிசிம்பிளாள் காத்திகேசு இராஜப்பிள்ளையும்.

2. ஷைபென் தங்கமுத்து இவர்களின் அம்றேணி காணாதர் ஆறுமுகம் கனகசபை வழக்காளிகள். இல 3273. 1. காணாதர் மேற்கு தம்பையா போன்றுதுவா இவர் காலஞ்சென்ற தனது தகப்பனார் வேலுப்பிள்ளை தம்பையாவின் ஆதனத்துக்கு 1031-ம் இலக்க வழக்கில் தத்துவ காலும்பெண் 2. ஷைபாறுபதிப்பிள்ளை 3. ஷை அருணாசலம் சிவபாதமும் பெண் 4. ஷை சால்வதியும் எதிராளிகள் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டு 3273-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னல் விபரிக் கப்படும் துண்டுக்காணியை 1947-ம் ஆண்டு புட்டாத் மாதம் 13-ந் திகதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக்காணிக் துன்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

காணியின் விபரம் காணாதர் கோயிற் பற்று களபூமி இறை உப்பு வயல் நெய்ப்பாப்பு 40 இதல் கிழக்குப்பக்கமாக நெய்ப்பாப்பு 20 எல்லை கிழக்கு கந்தையாபெண் காசுபதியும் கதாவேலு பெண் தெய்வானையும் வடக்கு பரமசாமிபெண் சிவகாமியும் கந்தையா பெண் பாறுபதியும் மேற்கு இதன் மீதுதயாதனம் தேய்து இராமனூதர் மாணிக்கத்தினுதனம் இடக்கலும். காணாதர் ஆ. ச. கந்தையா 7-8-47. கோமியிலுனர், M 144-19-8-47

மாலை 5-00 சாட்டியக்குட்டி ஆர். மீனாட்சிசந்தரம் பாட்டு 5-40 குரான். ஷரீப் விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 சாட்டியக்குட்டி ஆர். மீனாட்சிசந்தரம் பாட்டு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 கிராம கிரமாணத் திட்டம்: போக்கு வரத்த சாதனங்கள் 8-00 திருவிழிமிழலை எஸ். சுப்பிரமணிய பிள்ளை சகோதரர்கள் நாகஸ்வரம் டி. மீனாட்சிசந்தரம் பிள்ளை தவில் 9- ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 தென்னிந்திய நாட்டுப் பாடல்கள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள்; வானிலை (ஆங்கிலம்) 9-45 வசந்தரா இசைத்தட்டு 10-00 நீங்கள் கேட்டவை 10-30 ஒலிபரப்பு முடிவு.

### பசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குண்மவாய்வு, நெஞ்சரிவு, கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த வப்பம், மலச் சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்த வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இத்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேச புஷ்டி, வஜீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய குதக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்ந்து மாதவிடாய் குறைந்து அல்லது அதிகமாகாணுதலால்தேரிடும் பல நோய்களும் தீர்ந்து, தேசத்துக்குப்பலம் உண்டாக்கும்.

ஒரு ரூபத்தில் வீலை ரூபா 25 அரை ரூபத்துக்கு ரூபா 12-50 கால் ரூபத்தில் ரூபா 6-25 விலாசம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை 8, 156, செக்கடித்தெரு கோமும்பு Std. 1. 26-3-47 to 1-4-48

### கந்தசாமி வைத்தியர் அமீர்த சர்க்கரை லேகியம்

தாதுவருத்தி யுண்டாகி எரிசிக்கம் போன்ற தேச பலத்தைத் தருவதில் இணையற்ற லேகியம். நெடுநாட்ட வாடகங்கள் எவற்றையும் தீர்க்கும். பித்தக் கிழி பாண்டு குண்மம் தேத்திராயின்மை மூளைக் குழப்பம் இருமல் அரிசுரல் குடற் புண் மலக்கட்டு மூலவாய்வு அசீரணம் இவைகளை மாற்றி எல்ல பசி உண்டாக்கும். மேகம் மேகத்தடிப்பு கீரழிவு நீர்க்கட்டுப்பு நீங்கும். கெற்பனிகக்கு உண்டாகும் வாந்தி அரோசியம் இருமல் மலச்சலக்கட்டு நீங்கும். கருவை அபியாமல் காக்கும். பாலர்க்கு களை பாண்டு இராக்காய்ச்சல் இருமல் தீர்க்கும் இணையற்ற சஞ்சீவி.

பெரியவர்கள் காலை மாலை 1 கழஞ்சு வீதம். சிறியவர்கள் காற்களஞ்சுகரைக்கழஞ்சு வீதமும் சாப்பிடலாம்

கால் ரூபத்தில் வீலை ரூபா 5-00 வீ. பி. பி யில் அனுப்புவோம்.

விலாசம்: ஆயுள்வாத சிவசோதி ரேடியோக் கல்போர் - - வல்வெட்டித்தறை Std 25 1-7-47-30-6-48 (செ)

### விளம்பரம்

திரிகோணமலை ஸ்ரீ சண்முக விதல யத்திற்கு ஓர் தாதலப்பத்தா முகைய பெண் ஆசிரியை செப்டெம்பர் மாதம் 9-ந் தேதி தொடக்கம் தேவை. பாடசாலையில் தங்குவதற்கு வசதிகள் உண்டு விரும்புவோர் உடனே மனைச்செருக்கு விண்ணப்பிக்கவும்.

Mis 109 8, 12, 19-8-47.

### தேவை

சிவன் ஐக்கிய பண்டகசாலைக்குத் தகுதி வாய்ந்த ஓர் மனைச்சர் தேவை. சங்கப் பிரமாணங்களுக்கமைய நடக்கவேண்டும். தொடக்கத்தில் மாதச் சம்பளம் ரூபா 55 கொடுக்கப்படும். பிணைப்பணம், ரூபா 450 கட்டவேண்டும். விரும்புவோர் காரியதரிசி அவர்களுக்கு 30-8-47 க்கு முன் விண்ணப்பஞ் செய்யவும்.

சிவன்கோஷ்டி இங்ஙனம் வட்டுக்கோட்டை ந நடேசர் 29-7-47 காரியதரிசி. M 101 1-8-47 - 29-8-47

### உங்கள் வியாபாரம் விருத்தியுற வேண்டாமா?

\* அப்படியானால்

### இங்கு சாதனத்தில் விளம்பரஞ் செய்யுங்கள்

### வதுனையில் கவிஞர்க்கு வரவேற்பு

வதுனையிலே மொடேன் தியேட்டர் மண் டபத்தில் 31-7-47 வியாழக்கிழமை மாலை 6-30 மணிக்கு கவிஞர் இராமலிங்கம் பிள்ளைக்கு பகிரங்க வரவேற்பு ஸ்ரீமான் N. மாணிக்க இடைக்காடர் M. A., B. Sc. C. C. S. A. G. A. அவர்களின் கலைமையின் கீழ் நடைபெற்றது. சாதி சமய வேறுபாடின்றி, எவ்ருவா வரவேற்பதில் பெருந்திரளான ஜனங்கள் கூடியிருந்தனர். சந்தோஷ ஆரவாரத்தின் கவிஞர் மண்டபத்தின் அழைத்துச் செல்லப்பட்டு மாலை சூட்டப்பட்டார்.

தலைவர் கவிஞர் வரவேற்றுப் பேசுகையில் கவிஞரின் வரவு இலங்கை மக்களிடையே பெரியதோர் மகிழ்ச்சியையும், புதியதோர் மலர்ச்சியையும் உண்டாக்கியிருக்கிறதென்றும், கவிஞர் கவிமணி பாரதியைப் பால் தாய்நாட்டுக்கும் தமிழ்நாட்டிற்கும் தொண்டு செய்வது போற்றத்தக்கதென்றும், சுதந்திர மாதாவுக்குத் தொண்டு செய்யும் வரலிபர் உள்ளங்கள்த் தட்டியெழுப்ப, அங்கிய பாணையில் மயக்கிய மனிதர்களின் மாய உணர்ச்சியை ஒளிபெரச் செய்ய கவிஞரின் தேசியக் கீதங்கள் வேண்டுமென்றும், நாட்டுக்கும் பாணைக்கும் தொண்டு செய்வான்வேண்டி அவருக்கு நீண்ட ஆடனை இறைவனருள வேண்டுமென்றும் கூறினார்.

அசன்பின் கவிஞர் இயற்றிய பாட்டுக் கள் சிலவற்றை ஸ்ரீமதி மகேஸ்வரி - பரமநாதர், செல்வி சால்வதி - கணபதிப் பிள்ளை இருவரும் பாடி சபையேனாரும், கவிஞரையும் மகிழ்வித்தனர். பாடுகால் கவிஞரின் புன்னகை ததும்பிய முகமே அவரது மட்டிலா மகிழ்ச்சியைக் காட்டிற்று. பின் உபசாரப்பத்திரம் காசித்து அளிக்கப்பட்டதும் ரூபா 1001/- (ஆயிரத்து ஒன்று) கொண்ட பண முடிப்பு அளிக்கப்பட்டது.

இவற்றின்பின், கவிஞர் தமக்கு அளிக்கப்பட்ட குதாசல வரவேற்புக்கு நன்றி தெரிவிக்குமுகத்தான் சில கூறினார். தமக்கு இந்திபாலில் பல இடங்களிலும் வரவேற்பு நிகழ்த்ததென்றும், அதுபோலவே இலங்கையின் பல பாகங்களிலும் இப்பொழுது வரவேற்குங்கள் நிழ்த்து கொண்டு இருக்கின்றனவென்றும், இவற்றுள் முக்கியமாகக் குறிப்பிடக்கூடியன வாகிய வரவேற்புகள், சேர் வி. வீ. ராமன் மனைவியார் கலைமையில் நிகழ்த்ததும், அண்ணாலைப் பல்கலைக்கழகத்தின் டி. தமணி கதிசேன் செட்டியார் தலைமையில் நிழ்த்ததும் எனவும், அவற்றுக் கொப்பணதும் மகத்துவமானதுமாகிய பெரிய வரவேற்பு இன்று இந்த மண்டபத்தில் நிகழ்த்ததுதான் என்றும், இன்று அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பு முன்னைய இரண்டையும் நினைவுக்குக் கொண்டுவந்துள்ளதென்றும் மகிழ்வுடன் கூறினார். மேலும் அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில், அளிக்கப்பட்ட உபசாரப் பத்திரத்தில் கூறப்பட்டிருப்பனவற்றைக் கேட்டுக் தாம் மகிழ்ச்சியுறுவதாகவும், காந்தியக் கவியென்பதில் தாம் பெருமையடைவதாகவும் கூறியதுடன் புத்தி துட்பத்தோடு அகிம்சை சத்யம் இவையும் சேர்த்து இருந்தாற்றான் மனிதன் கடைத்தேற முடியும் என்றும் கூறினார் இடையிடையே ஹாஸ்யச்சுவை நிரம்பிய கதைகளால் சபையோர் அனைவரையும் வசிகரித்தார்

காரியதரிசி திரு வே. தில்லையம்பலம் நன்றிகூறியின் "கவிமணி நீடுழிவாழ்க" என்றகோஷத்துடன் கூட்டம் எட்டகார மணிமனவல் நிறைவேறியது.

### தமிழ் ஆசிரிய தராதர்ப்பத்திரம் பரீட்சை

ஆசிரியர் போதகர் ஹரி ஆசிரியர்களால் ஒருக்கப்பட்ட பாடத்திட்டம் முதலாம் அல்லது இரண்டாம் பகுதி முதலாம் பாடம் ரூபா 7 50 அதேதேவ்வொருபாடத்துக்கும் 5 00 அறலஸ் ஹால் தயார் பெட்டி. இல. 649 கோமும்பு Std 19 15-7 - 26-8-47 (செ)

### வியாபாரத்திற்குமு விளம்பரஞ் செய்தல்

### கந்தபுராணக் கவி நுட்பம்

#### திருவிவராயாட்டுப் படலம்

வித்துவசிரோமணி ந. ச. பொன்னம்பலப்பிள்ளை யவர்கள் வாய்க் கேட்டு மூதப்பெற்ற பிராகிவிருந்த எடுத்த அரும் பெருங் குறிப்புக்கள் இப் [ ] பகரக் குறியீட்டுடன் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

வாட்டமொடமார் கொண்ட மயக்கறத் தனது செய்கை காட்டிய வந்தோன் மேருக் கனவரை யசைத்துக் கஞ்சத் தோட்டிதழ் கோய்து சிந்துந் துணையென வயர்ந்த சேம்பொற் கோட்டினைப் பறித்து விசிக் குலவினை குழவி போல்வான் தேவர்களா யுள்ளார் கொண்ட சந்தேகமும் அதனா லெழுந்த மன வாட்டமும் ஒழிய, தமது செயலாகிய திருவிவராயாட்டைக் காட்டு ம் வண்ணம் அங்கே தோன்றிய குமரவேள், மேருவாகிய திண்ணியமலையை அசையச்செய்து தாமரைப்பூவின் பொருட்டோடு கூடிய இதழ்களைப் பிடுங்கும் அத்தனை இலகுவான முறைபில், அம் மேருமலையின் உச்சியி லுள்ள உந்ததரான செவ்விய-பொன்போன்ற சிகரத்தை, தாம் கொண்ட டருளிய பரஸப்பிரமணியத் திருக்கோலத்துடன் பிடுங்கிவிசிவிட்டு உலா வினர் என்பது கருத்து.

மடக்கத்தினால் வந்த வாட்டமாதலின் வாட்டம் பிழைத்துப் பொருள் கூறப்பட்டது. காட்டிய செய்யிய என்னும் வாய்ப்பாட்டு வினை யெச்சம்; வந்தோன் - வினையாலணையும் பெயர்; வந்தோன் குலவினை எனக்கொண்டு முடிக்குக்; கனகவரை கனவரையெனத்தொக்கு நின்ற தெனக் கொள்ளின், பொன்வரையாகிய மேருவென்ப பொருள்கொள்க; தாமரைப்பூவிதழைக் கொய்தல் எத்துணை இலகுவோ, அத்தனை இலகு வில் மேருமலையின் சிகரத்தைக் கொய்தாராதலாலும், அங்ஙனங் கொய்யும்போதும் தாம்கொண்டருளிய குழந்தைத் திருவடிவத்தோடு காய்தா ராதலாலும் "கஞ்சத்தோட்டிதழ் கொய்து சிந்துந் துணையென ..... கோட்டினைப் பறித்துவிசிக் குலவினை குழவியேபோல்" என்ற ரென்க உயர்ந்த செம்பொற் கோட்டினைப் பறித்து விசியவிடத்து யானாடு சி ம்ப்பட்டிலரென்பார் "குலவினை" என்றார்.

[வாட்டமொடமார் கொண்ட மயக்கு - இச்செய்கையை யெல்லாம் எவர் செய்தாரெனவாடித்தேவர் கொண்ட மயக்கம்; காட்டிய - காட் டும்படி; இச்செயல்களையெல்லாம் எவர் செய்தாரென்று மயங்கிய தேவர் களுக்கு, தாமே இச்செயலினைத்தையுஞ் செய்தேமென்றறிவித்தற் பொரு ட்டு மேருமலையை யசைத்துத் தாமரைமல ரிதழைப் பறித்தெறியும் அத்தனை இலேசாக, அம் மேருச் சிகரத்தைப் பிடுங்கி யெறிந்து ஒரு குடி ந்தைபோல உலவினரென்க].

தோன்றிய குமரன் றன்னைச் சுரபதி சுரராயுள்ளோர் ஆன்றதோர் திசைகாப் பாள் ரனைவருந் தேரிக்குற றன்னோ! வான்றரை திரிபு சேய்தோன் மற்றிவ னொகு மென்னக் கான்றிரி யரிசய நேரும் விலங்கெனக் கலங்கிச் சொல்வார்

இந்திரனும் தேவர்களும் திக்குப்பாலகர்களும் ஆகிய எல்லோரும் தங் கள் கண்களுக்குப் புலப்பட்ட பால சுப்பிரமணியக் கடவுளை அவதானித்துப் பார்த்து, ஐயோ! மேலுலகத்தையும் இப்பூவுலகத்தையும் தடுமாறச் செய்த வன் இந்தப் பாலனாவன் என்று சொல்லி, காட்டிலே சஞ்சரிக்கும் சிந் கத்தை பெய்தீர்கண்ட வனைய விலங்குகள்போன்று கலங்கிச் சொல்வாராயி னரென்பது கருத்து.

இந்திரனும் சில தேவர்களும் திசை காப்பாளரும் மண்ணுலகிலும் விண்ணுலகிலும் விளையும் அநர்த்தங்களைப் பிரமதேவரிடம் முறையிடும்படி செல்லப் புறப்பட்டபோதே, கடவுள் அவர்களுடைய கண்களுக்குப் புலப் பட்டனாராதலின் அவர்களைமாதீரம் இங்கே யெடுத்துக் கூறினாரென்க அன்னோ, அந்தோ என்பதுபோல் அச்சத்தையும் ஆச்சரியத்தையும் கழி விரக்கத்தையும் காட்டவந்த இடைச்சொல்; முருகவேளை அரிக்கும், இந்திர னன் முதலான தேவரை வனைய விலங்குக்கும் ஒப்பிட்டார்; இச்சிறுவனா எம்மால் நினைக்கவுமுடியா இம் மாறுதல்களையெல்லாஞ் செய்தான் என்ற விப்பிழல் அன் னா! என்றார்; மற்று - அசை.

நாய்தாங் குழவினைக் கொள்கிலம் நோன்மை நாடின் வெய்தா மவுணக் குழுவாரினும் வெய்யன் யாரும் எய்தாத மாய முளனாத லிவனறன்னை வெம்போர் செய்தாடல் கோள்வம் இவனென்று தேரிந்து குழந்தார் வலிமைபற்ற குழந்தையென்று இவனை மதிக்கமாட்டோம்; இவனு டைய செயற்கருஞ் செயல் முதலிய வலிமைப்பாட்டை ஆராயுமிடத்து, கொடியவர்களாகிய (சூபன்மன் முதலாம்) அசுர கூட்டத்தைக் காட்டி லும் இவன் மகா கொடியவன்; வேறு எவரும் அறிவாத மாயங்களைப்பறித் தவன்; ஆனதனால் இப்பொழுது இவனை மறுபட்டுக் கொடிய போரைச்செய்து இவனை வெல்லவேண்டுமென்று திச்சயித்து (முருகக் கட வுளைச் சூழ்ந்தார்கள் அந்தத் தேவர்கள் என்பது கருத்து.

தேர் மத்தளயிற் குழவியெனினும் செயலாற் சூபன்மன் முதலாம் அசுரரைக் காட்டிலும் வெய்யனாதலின் "குழவியெனக் கொள்கிலம்" என்றார்; சூபன்மன் முதலியோர் செய்த வெற்றிப்பாட்டோடு கூடிய செயல் களைக்காட்டிலும் இக்குழவியின் செயல்கள் அபூர்வமாதலால் "வெய்தார் அடினார் குழுவோரினும் வெய்யன்" என்றனர்; சூபன்மன் முதலானோ ளைக்காட்டிலும் பரக்கிரம முடையராக, அச் சூபன்மனுக்குஞ்சிக் காந் துறையும் இந்திரன் முதலாம் அமர்கள் முருகவேளிடம் யுத்தம் செய்ய நினைத்துச் சூழ்ந்தது என்னையோவெனின் அப்பெருமானை யறியாமையினா லும் தனிக் குழவியென நினைத்தமையினாலுமென்க: இவன் என்றது காலம் ஐடம் இரண்டினையங் குறித்து நின்றது.

**பாகிஸ்தான் மந்திர சபை**  
பாகிஸ்தான் இராஜ்யத்தின் மந்திரிக ளாகப் பின்வருவோர் நியமிக்கப்பட்டிருந் திருர்கள்.  
மிஸ்ரர் வியாகத் அலிகான்:— பிரதமர்; ராணுவம், வெளிநாட்டு விவகாரம், மிஸ்ரர் குலாம் மகமத்: நீதி மிஸ்ரர் கஸ்தூபர் அலிகான்: உள்நாட்டு விவகாரம், உணவு, விவசாயம், சுகாதா ரம்.

சர்தார் அப்துல்லாபகிஷ்டர்: புனை ரதங்கள், போக்குவரத்து, விளம்பரம், ஜனப் ஐ. ஐ. சந்திரி: வர்த்தகம், கைத்தொழில்.  
ஸ்ரீ ஜோகேந்திராஜதமண்டல்: சட்டம், கல்வி, வேலைப்பகுதி, சுரங்கம் ஜனப் ஜின்னா இனி காய்தே அலாம் ஜின்னா என்ற வழங்கப்படுவார், பாகிஸ்தான் அரசியல் துறையைப்பற்றி வராகவும் அறியுமா.

### யாழ்ப்பாணத்திற் சுதந்திர தினம்

இந்திய சுதந்திரதினம் யாழ்ப்பாணம் என்போரின் உருவப் படங்களும் பனிப் பூலும் முத்துமரியும் திருவடிகளிற் சமர்ப்பித்துப் பூசை இயற்றப்பட்டது. இரண்டாவதாகக் சுதந்திரக் கொடிகளும், சுதந்திர வீரர்களின் படங்களும் பன் னூற்றுக்கணக்கானோர் தேசிய கீதங்கள் பாடவும், ஜெயகோஷங்கள் செய்யவும் ஊர்வலமாகத் தேசிய வாசகசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டன. தேசிய வாசகசாலையிலே தேசிய கீதங்களிடலும், ஜெயகோஷங்களிடலும் இனொர் தேசிய இயக்கத்தலைவர் திரு. ஆ. கந்தசாமிஆசிரி யர் அவர்களால் சுதந்திரக் கொடியானது உயர்த்தப்பட்டது. பின்னர் வாசகசாலை யில் பல பிரமுகர்கள், சுதந்திர வீரர்களே யும், அவர்கள் இந்தியாவுக்குச் செய்த தொண்டுகளையும்பற்றி உணர்ச்சியிடுத்த சொற்பொழிவாற்றினர். பின்னர் சிற் றுண்டி வழங்கல், நன்றியுரை தேவார பாராயணங்களுடன் விழா இனிது நிறை வேறியது.

**நல்லூர்**  
பாரத நாட்டின் சுதந்திர தினத் தைக் கொண்டாடுவதற்காக சென்ற வெள்ளிக்கிழமை மாலை 6 மணி தொ டக் கம் ஓர் கூட்டம் நல் லூர் ஸ்ரீ கணேச வித்திபா விருத சிச்சங்கமண்டபத்தில் மேற்படிசங்க உபதலைவர் ஸ்ரீமான் அ. ஐயா துரை அவர்கள் தலைமையில் கோள துபதிகத்தடன் ஆரம்பமாயிற்று. அத்தருணம் சங்கமண்டபம் மகர தோரணங்களாலும், இந்திய மூவர் ணக் கொடிக்களாலும் மகாத்மா, பண் டிதர் நேரு, சுபாஷ் சந்திரபோஸ், முதலிய தலைவர்களதுபடங்களாலும் அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வம யம் ஸ்ரீமான் சி. சோமசுந்தரம், ச. சந்திரசேகம், ச. ஜனையதம்பி, க. பொன்னையா முதல்போர் சுதந்திர வீரர்களைப்பற்றியும், அவர்கள் இந்தி யாவுக்குச் செய்த தொண்டுகளைப் பற்றியும் உணர்ச்சி ததம்பப் பேசு சுதந்திரதின் ஞாபகார்த்தமாக ஓர் அரசமார், சங்க முன்றலில் ஸ்ரீ வ. கிருஷ்ணன் அவர்களினால் நாட்டப் பட்டது. பின்னர் சிற்றுண்டி வழங்கி யதும் தலைவர் அவர்களின் நன்றியு ரையுடன் கூட்டம் 9 மணியளவில் இனிதே நிறைவேறியது என மேற் படி சங்கக் காரியதரிசி தெரிவிக்கின் றார்.

**ஏறலையில்**  
எமது தாய்நாடு இந்தியா விடுதலை அடைந்த தினத்தைக் குறித்து சென்ற வியாழக்கிழமை ஆவணி மாதம் 14-ந் திகதி மாலை 7 மணி தொடக்கம் ஏறலையில் சுதந்திரதினம் மிகவும் விமரிசை பாகவும் சிறப்பாகவும் கொண்டாடப்பட் டது. மடலாயத்தில் எழுந்தருளியிருந் தும் கருணாரப்பிள்ளையார் சங்கீதானத்தி லிருந்து ஓர் ஊர்வலம் 8 மணியளவில் தொடங்கியது. சிறார்கள், வாலிபர்கள், கமக்காரர்கள் ஆகியோர்கள் அதில் பங்கு பற்றினர். உலகம் போற்றும் உத்தம காந்திமகானதம் பண்டித நேருவினதம் உருவப் படங்கள் அலங்கரிக்கப்பட்டு மாணவர்களால் கொண்டு செல்லப்பட் டன. தேசிய கீதங்கள் விசேஷ விற்பன்னர்களால் ஓதப்பட்டன. ஊர் வலம் முடிந்தபின் மடலாயத்தில் 11 மணி யளவில் விசேஷ பூசை ஆரம்பமாயிற்று. மலர் மாலைகளாலும் தோரணங்களாலும் ஆலயம் அலங்கரிக்கப்பட்டது. பூசை முடிந்தபின் இந்திய சுதந்திர தினத்தைக் குறித்து இயற்றப்பட்ட பாக்கள் கோயில் பூசகரால் ஓதப்பட்டன. இந்திய சுதந் திர ஞாபகார்த்தமாக ஓர் அரசமார் நாட் பட்டது. திரு. மு. கந்தையா ஆசிரி யர் அவர்களால் குறிப்புரை கூறப்பட் டது.

**பன்னிருக்கீழி**  
சென்ற 15-8-47 வெள்ளிக்கிழமை பிற் பகல் பிற்பகல் 4 மணியளவில் பண்ணாகம் வடக்கு இனொர் தேசிய இயக்கத்தின ரால் அவ்வூர் மத்தியில் நிறுவியுள்ள தேசிய வாசகசாலையில் இந்தியசுதந்திர தினம் இனிது கொண்டாடப் பட்டது முதலாவதாகக் சுதந் திரக் கொடிசுதரும், இந்திய சுதந்திர வீரர்களால் மகாத்மாகாந்தி, சுபாஷ்சந்திர போஸ், பண்டிதர் ஜவஹர்லால்நேரு

என்போரின் உருவப் படங்களும் பனிப் பூலும் முத்துமரியும் திருவடிகளிற் சமர்ப்பித்துப் பூசை இயற்றப்பட்டது. இரண்டாவதாகக் சுதந்திரக் கொடிகளும், சுதந்திர வீரர்களின் படங்களும் பன் னூற்றுக்கணக்கானோர் தேசிய கீதங்கள் பாடவும், ஜெயகோஷங்கள் செய்யவும் ஊர்வலமாகத் தேசிய வாசகசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டன. தேசிய வாசகசாலையிலே தேசிய கீதங்களிடலும், ஜெயகோஷங்களிடலும் இனொர் தேசிய இயக்கத்தலைவர் திரு. ஆ. கந்தசாமிஆசிரி யர் அவர்களால் சுதந்திரக் கொடியானது உயர்த்தப்பட்டது. பின்னர் வாசகசாலை யில் பல பிரமுகர்கள், சுதந்திர வீரர்களே யும், அவர்கள் இந்தியாவுக்குச் செய்த தொண்டுகளையும்பற்றி உணர்ச்சியிடுத்த சொற்பொழிவாற்றினர். பின்னர் சிற் றுண்டி வழங்கல், நன்றியுரை தேவார பாராயணங்களுடன் விழா இனிது நிறை வேறியது.

### வெள்ளப்பெருக்கால் விளையும் அளர்த்தம்

சென்றவாரம் மலைகாடுகளிற் பெய்த மழை காரணமாக இலங்கையிலுள்ள மகா ல்லிகங்கையும் அதன் கிளையாறுகளும் காலுக்கையும் பிற் களனி கங்கையும் பெருகிவிட இவற்றுல் கோர்த்தவரும் பொருட்சேதம் உயிர்ச்சேதம் முதலிய அநர்த்தங்கள் அதிகமாயின வெணலாம்; புண்காற்பாதைகள், தெருக்கள், பாலங் கள் முதலியவற்றுட் பெருஞ் சிதைவுக் ளும் வெள்ளப் பெருக்கும் ஏற்பட்டமை மனால் போக்குவரவு பெரும்பாலுந் தடைப்பட்டலாயின; சோழம்பி லிருந்து வடமாகாணத்திற்கும், கீழ்மாகாணத்திற் கும் போய்யினிட புண்காதங்களும் இப் பொழுது செல்லமுடியா தொழிந்தன; நேற்றுமையிலே இங்கிருந்து அதாச புரம்வரை சென்ற காங்கேயன்முறை - கொழும்புக் புண்காதத்தொடர் இன்று அதாசபுரம் வரையிறுந்து செல்லா தென அறியலானேம்; புதினப் பத்திரிகைகளின் வரவும் கிராமயில்லாமற்போன மையினால், இப்பெருவெள்ள விபத்தா லுண்டான சிசுப்பிசுகளை உடனுக்குடன் அறிதலும் முடியாமலிருக்கிறது.

### யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி

யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரிப் பரி களிப்பு விழா வருகிற 23-8-47 சனிக் கிழமை பிற்பகல் 6½ மணி தொடக்க மாக இந்துக்கல்லூரி மண்டபத்தில் நிகழும், பரிசளிப்பு விழாக் கொண்டாட்டத் திற்கு உயர்தா நீதிமன்றத்தா நீதியா சர் கௌரவ ஸ்ரீ வி. நாகலிங்கம் அவர் கள் தலைமைவகிப்பார் என்றும், இலங்கை யில் இந்திய அரசாங்கத்தின் பிரதிநிதி யாகவுள்ள ஸ்ரீ ஜி. வி. வி கிரி அவர் கள் ஓர் சொற்பொழிவு செய்வார் என் டும் அறிகிறோம்.

### சைவ பரிபாலன சபை 53 வது வருடாந்தக் கூட்டம்

நிகழும் சர்வசித்து ஸ்ரீ புரட்டாசி ௩ 5 ௨ (21-9-47) ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு நடைபெறும் சபையங்கத்தவர்களாயுள்ளவர்கள் தங்கள் சந் தாப்பணத்தை நிறுவிவயின்றித் தனாகரி யிடம் செலுத்தவேண்டும். சந்தாப் பணம் நிறுவியுள்ளவர்கள் கூட்டத் தில் வாக்குரிமைக்கு அருகல்லர்.  
மு. மயில்வாகனம்  
11-8-47 காரியதரிசி யாழ்ப்பாணம். சைவபரிபாலனசபை Mis 115 19 8.47 -29.9-47

**நல்லூர்க் கந்தர் மகோற்சவம்**  
வருகிற வியாழக்கிழமை (21-8-47) புராதன புண்ணிய (சுந்திரமாகிய நல லூர்க்கந்தசுவாமி கோவிலில் கொடியேறி மகோற்சவம் இனிது நடைபெறும்.

# புதிய அரிய நூல்கள்

யோகி ஸ்ரீ சுத்தானந்த பாரதியார்  
இயற்றியவை

1. இதுதான் உலகம் (நாவல்) 8 - 0
2. வானரசு (ஓரங்கநாடகம்) 0 - 9
3. அரவிந்தப் பிரகாசம் 2 - 8
4. ஆனந்தரங்கப்பிள்ளை 0 - 8
5. சிவானந்த ஜோதி 1 - 0
6. பகவத்கீதை 1 - 4
7. தேசிய கீதம் 1 - 8

**AUMKARA LIBRARY**  
Book - Sillers P. O. B. 23  
Puduk Kottai :: (S. INDIA)

குறிப்பு—ஸ்ரீ அரவிந்த ஜயந்தியை முன்னிட்டு 31-8-47 க்குள் முன் பணம் அனுப்புவோர்க்குத் தபாற் செலவின்றி அனுப்பப்படும். புத்தக வியாபாரிகட்குக் கமிஷன் 25% தரப்படும்

Misc 110 2, 19.8-47

## விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் பெரியதேருவில், அநுமதிபெற்றுப் பல்வைத்தியம், கண் வைத்தியம் செய்துவரும் நான், பழையபடி இரு வைத்தியங்களையும் தொடங்கி நல்லமுறையில் நடத்திவருகிறேன் என்பதையும், கட்டார் வைக்குரிய கண்ணாடி முதலிய பொருள்களையும், செய்கைப்பல், செயற்கைக்கண் முதலிய பொருள்களையும் இப்போது போதிய அளவு தருவித்திருக்கிறேன் என்பதையும் இந்த வடமாகாணத்தினர் மக்களுக்குத் தெரிவிப்பதோடு, என்னை அபிமானிக்கும்படியும் அவர்களைக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

யோசித்தற்குரிய நேரம் ( காலை 9 மணிதொடக்கம் 12 வரை )  
நாள்தோறும் ( மாலை 2 ,, 5 ,, )

Std 28 11-7-10-10-47.

S. சார்லஸ்பத்திரானு.

## கொழும்பு—சிங்கப்பூர் கப்பல் பிரயாணம்

மாதம் ஒருமுறை ஒழுங்காகச் செல்லும் கப்பலில் பிரயாணச்சீட்டு எம்முலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம். பிரத்தியேக வண்டியில் யாழ்ப்பாண மிருந்து பிரயாணம், கொழும்பில் தங்கும் வசதி யாவும் குறைந்த செலவில் ஏற்பாடு செய்யப்படும்.

நாகபட்டணம் பிணப் பிரயாணிகளின் கட்டணம் 130 ரூபாவாகக் குறைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

விபரம்:

எஸ். ஆர். எஸ். நாதன்,  
21/3, ஸ்ரான்லி ரோட் யாழ்ப்பாணம்

[விவரம்—வேலிங்டன் பட்டாளிகைகளின் மத்தியில்]

Std 23. 6-6-47—6-6.48

## யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநீதி

1918-ம் ஆண்டு ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநீதி 8 லட்சம் ரூபா.

இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா

134,3670

100 ரூபா விகிதமான 8000 பங்குகள்

பங்குப்பணங் கட்டுமுறை.

மாசமொன்று 1 ரூபா விகிதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப் பற்றுவரவு

எச்சத்தி சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு விகித வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம்

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷமப்பணம்

கேஷமப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விகிதம், 2 விகிதம் 4 விகிதம் 6 விகிதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்

கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கவுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.

கட்டன்.

நகைகள் ஈடுவைத்துக்கொண்டு கட்டன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 9 விகிதம் அறவிடப்படும். (இவைவந்தவர்கள்) முதலையும் பாகம்பாகமாகக் கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்முலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனகசபை

Std. 14 20-11-46—20-11-47 (தி)

சுமயம்

முல்லைத்தீவு, குமாரசுரம்

## ஸ்ரீ சித்திரவேலாயுத சுவாமிகோவில் திருப்பணி விஞ்ஞாபனம்

இச் சுப்பிரமணியதலத்தின் தோன்மை, மகிமை என்னும் இவைகளைப் பற்றிச் சைவ மக்கள் பலர் அறிவர், சைவாபிமானிகள் காலந் தோறும் உதவிவரும் தருமப்பொருளைக் கொண்டே இத் திருக் கோவிலின் திருப்பணி நிறைவேற்றி வருகின்றது.

இப்போழுதும் இத்திருக்கோவிலிலுள்ள விநாயகர் ஆலயத்தின் எஞ்சிய திருப்பணி திருமஞ்சனக் கிணறு ஸ்தம்பமண்டபம், மகாமண்டபத்தின் கிழக்கு தேற்கு வாசல்களுக்குக் கதவுகள் அமைத்தல், இரண்மண்டபங்களுக்கும் நிலத்திற்கு சீமன் கொங்கிறிற் சூதேல், வாசனசாலை களஞ்சியம் சுற்றுமதல் என்னும் இவைகளைச் செய்து நிறைவேற்றவேண்டி யிருப்பதால் தங்கள் தங்களாலியன்ற பொருள் உதவி, மேற்படி திருப்பணிகளை நிறைவேற்றிவைக்கும் வண்ணம் கேட்டுக்கொள்ளுகின்றன.

“பொற்பொரு தருந்துண புரிந்த புன்னியம்”

இங்ஙனம்,

குமாரசுரத் திருப்பணித் தோண்டன்,

Std 26—1-7-47 30 9-47

கு. பரமசாமிக் குருக்கள்.

## இலங்கை வங்கி

(1938-ம் ஆண்டு 53-ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி சட்டபூர்வமாக இணைக்கப்பட்டது)

### இலங்கை அரசாங்கத்தின் வங்கிக்காரர்

வாக்கள்காட்டப்பட்ட மூலதனம் ரூபா 4, 500, 000, 00  
கொடுக்கப்பட்ட வேதனம் ,, 3, 000, 000, 00  
சேமிநிதி ,, 2, 600, 000, 00

தலைவாக்காரியாலயம் - பிலிப்ஸ்வீதி, கொழும்பு.

நியுயோர்க் ஏஜெண்டுகள்:- ஏர்விள் ட்ரஸர் கம்பனி.

லண்டன் ஏஜெண்டுகள்:- பார்க்கிளேஸ் வங்கி.

கிளைக்காரியாலயங்கள்:- புறக்கோட்டை, (கொழும்பு) கண்டி, காலி. திருக்கோணாலை, பாணந்துறை, குரநாகலை (பரைய நகரமண்டபம்)

யாழ்ப்பாணத்துக் காரியாலயம்:- 242, ஆஸ்பத்திரோட், யாழ்ப்பாணம்.

வாடிக்கைகாரர்களுக்குப் பல விசேஷ வசதிகள் இவ்வங்கி செய்துகொடுக்கின்றது.

நடைமுறைக்கணக்கு:-

இலங்கையில் (திருக்கோணமலை ஒழிந்த) உள்ள எல்லாப் பிரதான நகரங்களிலும் மாற்றக்கூடிய "செக்" குகள் கொடுக்கின்ற இன்றிப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்

சேமிப்புப் பணம்:-

ஆக்கக்கூடிய தொகை ரூபா 10,000. வட்டி ஆற்றாக்கு வருடம் ஒன்றுக்கு 2 விகிதம் கேட்டநேரம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

நிரந்தர சேமிப்பு:-

இதற்கான விகிதம் முதலியவற்றைக் கேட்டு அறிந்து கொள்ளலாம்.

கடன்களுட் மேலதிகமாகக் கடன் பெறுதலும்:-

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையின் பேரில் கொடுக்கப்படும்.

நானாயமாற்று:-

இதற்கான ஏஜெண்டுகள் உலகெங்கும் உண்டு.

பிறநாட்டு விவகாரப் பகுதி:-

ஜீ. ஓ. எச். கட்டிடம் யோர்க் வீதி, கொழும்பு.

இந்தியா, மலாய்நாடுகளுக்கு அனுப்பக்கூடிய உண்டியல், தந்தி, மாற்றுப் புத்திரங்கள் வசதியாக விசேஷ வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படும்

T. S. முத்துலிங்கசாமி

ஏஜெண்ட்,

(Std 29 1-8—30 7-48) (F)

## விளம்பர மன்றேல் பெரும்பணப் பல்வஸ

வான்முக்கில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசேய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்வி மல்க மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்.